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Introducere 

În lucrarea de faţă intitulată ”Doctrina economică a niponismului”, dorim să surprindem principalele 

elemente definitorii ale doctrinei clădită cu trecerea veacurilor în Ţara Soarelui Răsare.  

Pentru o mai bună explicare a temei noastre dorim să concepem o definiţie aferentă doctrinei: 

Doctrina – reprezintă un concept complex, o realitate complexă, alcătuit dintr-o 

componentă teoretică (care explică economia de pe poziţia anumitor interese) şi o 

componentă practică (politica economică), care urmăreşte orientarea economică 

în funcţie de teoria care o fundamentează. 

Bazându-ne pe această definiţie şi pe întrunirea condiţiilor pe care ea le pretinde, considerăm că 

Niponismul este legitimat ca o doctrină economică, mai bine, sau tot aşa de bine precum Economia 

Socială de Piaţă din Germania.  

Selectarea ariei de interes, precum şi stabilirea temei pentru teza de doctorat intitulată: Doctrina 

economică a niponismului îşi au rădăcinile în curiozitatea dată de avansul fascinant înregistrat de 

economia japoneză, în special după cel de-al doilea război mondial: o ţară aflată în ruine după 

capitularea în faţa Aliaţilor, care în 1952 încă mai lupta cu foametea populaţiei, după mai puţin de 

două decenii ajunge să devină cea de-a treia economie mondială şi cea de-a doua a lumii capitaliste.  

Considerăm că modelul care a făcut posibilă o creştere atât de însemnată şi de susţinută alcătuit din 

două cifre ani la rând merită explicat, dezbătut, teoretizat şi adaptat condiţiilor altor state. 

Lipsa unui material/unei lucrări care să trateze efectiv doctrina economică a niponismului, ci doar 

elemente conexe, ne-a oferit şi ea un alt imbold pentru abordarea acestei teme. 

Consideraţii asupra ariei de acoperire a studiului 

Pentru o mai bună reliefare a elementelor pe care le considerăm esenţiale am procedat la structurarea 

lucrării de faţă în cinci capitole: Japonia de la tradiţionalism la modernitate, particularităţi nipone, 

doctrina economică a niponismului, evoluţia economică a Japoniei în a doua jumătate a secolului al 

XX-lea, respectiv la originile ascensiunii postbelice. La acestea se adaugă capitolul al 6-lea aferent 

concluziilor. 



 
 

Pentru a înţelege mai bine ascensiunea niponă, considerăm că nu este suficientă doar o analiză a 

dezvoltării economice, ci ar trebui să coborâm pe axa timpului pentru a putea vedea izvorul valorilor 

nipone. Din acest motiv vom dedica primul capitol, numit Japonia de la tradiţionalism la 

modernitate, studiului progresului istoric al arhipelagului nipon. 

Acest prim capitol, care face referire la perioada începută în secolul al III-lea odată cu apariţia 

primului stat (Yamato) până după primul război mondial, va fi structurat în cinci subcapitole după 

cum urmează: de la Yamato la Edo (secolul III-1603), Epoca  Edo – ”o pace armată” (1603-1867), 

Restauraţia Meiji (1867-1912), Imperialismul Japoniei antebelice, Japonia şi primul război mondial. 

După cum îi spune şi numele, capitolul de faţă se vrea a fi o sinteză a trecerii Japoniei de la 

tradiţionalism la modernitate. Începem printr-o incursiune înspre jumătatea mileniului unu pentru a 

analiza propagarea principalelor elemente de civilizaţie chineză în arhipelagul nipon: budism, 

scrierea chinezească, măsurile Taika, trecerea înspre meritocraţie, primul cod juridic, primele 

capitale nipone.   

După o trecere în revistă a războaielor care au condus înspre perioada shogunatului (1603-1868), o 

mare parte a primului capitol va fi dedicată acesteia. Vom dezbate pe larg evoluţia societăţii cu 

structura socială aferentă, izolarea de peste două secole a arhipelagului şi sfârşitul ei odată cu sosirea 

impunătoarelor ”vapoare negre”, precum şi cauzele sfârşitului „erei” Edo.  

Următorul subcapitol va fi destinat revoluţiei Meiji, una dintre cele mai remarcabile epoci din istoria 

naţiunilor sau după Kenneth Henshall1, chiar „cea mai mare realizare a vreunei naţiuni în istoria 

lumii”. Debutul acesteia corespunde cu intrarea în perioada modernă. Subiectele abordate aici vor fi: 

problema abolirii feudalismului (de către foştii feudali), „reciclarea” claselor superioare, introducerea 

impozitului funciar, măsurile luate de Matsukata pentru redresarea unei economii în impas şi 

importanţa lor, industrializarea şi rolul statului în evoluţia acestui proces. Vom acorda o importanţă 

sporită şi occidentalizării nipone, copierii tuturor elementelor de modernitate regăsite în Vest, dar şi 

devotamentului cu care japonezii se pun în slujba societăţii.  

Subcapitol IV va fi consacrat imperialismul nipon, unde vom dezbate pe larg două succese 

importante ale Japoniei: învingerea Chinei şi a Rusiei (doi adversari consideraţi mult mai puternici) 

în numai un deceniu, la scurt timp după Restauraţia Meiji, precum şi factorii care le-au determinat. 

Ne vom opri atenţia şi asupra contextului internaţional al acelei perioade considerându-l extrem de 

                                                 
1 Henshall, Kenneth. O istorie a Japoniei. București: Artemis, 2002, pag. 133. 



 
 

important pentru a înţelege lucrurile în profunzimea lor. Ne vom întreba cum a putut această ţară să 

se transforme din potenţială colonie în imperiu?  

Ultimul subcapitol îl vom consacra participării arhipelagului la prima conflagraţie mondială şi 

avantajele de care s-a bucurat în această perioadă, atât din punct de vedere militar, cât şi din punct de 

vedere economic. Vom dezbate cum a reuşit Japonia să devină beneficiara unui război în care nu a 

fost obligată la mari sacrificii.  

După această incursiune în istoria arhipelagului nipon, în capitolul al doilea (Particularităţi nipone) 

vom încerca se ne oprim atenţia asupra unor particularităţi creionate şi gravate în conştiinţa japoneză 

de-a lungul secolelor. Vom dezbate trei probleme considerate de noi esenţiale şi anume: culturile 

Japoniei, grupismul, precum şi teoria paternalismului nipon. 

Pentru început vom analiza pe larg cele trei culturi existente în arhipelagul nipon: cel al împăratului, 

al muncii şi al familiei şi al armoniei. În primul rând vom studia atât din punct de vedere 

constituţional, cât şi din punct de vedere ideologic, autoritatea pe care o degajă Tenno (Mikado) 

asupra populaţiei nipone. În al doilea rând vom încerca explicarea unui adevăr şi anume a faptului că 

japonezii muncesc mai mult decât populaţiile celorlalte state avansate şi pentru acest lucru vom 

utiliza numărul zilelor de grevă, al orelor suplimentare (declarate şi nedeclarate), al zilelor muncite 

anual ş.a.m.d., comparate cu valorile regăsite în Statele Unite, Marea Britanie şi Franţa. În al treilea 

rând, vom face o analiză a paternalismului nipon, a sistemului angajării pe viaţă care diferenţiază 

managementul nipon de cele occidentale. 

În al doilea subcapitol  vom dezbate tendinţa japonezilor de a aparţine unui grup, sacrificiile pe care 

sunt dispuşi să le facă pentru acest lucru, precum şi tipul de relaţie existentă în societatea, respectiv 

compania niponă. Vom acorda apoi o atenţie sporită interesului manifestat de către patroni cu privire 

la bunăstarea angajaţilor, a relaţiilor şi a atmosferei din cadrul firmei; nu vom omite nici salariaţii, 

care în schimbul favorurilor de care beneficiază, vor fi dispuşi să se sacrifice pentru compania 

familie. 

În cel de-al treilea capitol, vom încerca să înglobăm elementele desprinse din capitolele anterioare, în 

vederea realizării unei sinteze a gândirii economice nipone începând din perioada Togukawa, o 

reliefare a gândirii originale, precum şi niponizarea doctrinelor internaţionale, adaptarea lor spiritului 

japonez pentru închegarea doctrinei economice a niponismului. Pentru aceasta vom structura acest 

capitol în cinci subcapitole: gândirea economică japoneză în perioada Togukawa, în perioada Meiji, 

în cea interbelică, de după cel de-al doilea război mondial, precum şi niponizarea lor.  



 
 

Al patrulea capitol va fi destinat evoluţiei economice nipone în perioada postbelică. Scopul principal 

este să observăm indicatorii economici, cu evoluţia lor, strategiile de dezvoltare adoptate, cu trecerile 

dintre ele, obstacolele de care s-a lovit şi nu în ultimul rând învăţămintele care pot fi trase din această 

perioadă de aur a Japoniei.   

Cel dintâi subcapitol va fi dedicat primei faze postbelice (epoca importurilor, refacerii), unde vom 

încerca să analizăm factorii care au sprijinit revenirea economiei nipone după ce a fost răpusă de cea 

de-a doua conflagraţie mondială. Pentru a reuşi o dimensionare temporală cât mai aproape de adevăr, 

am realizat o comparaţie între arhipelagul nipon şi Statele Unite, respectiv Marea Britanie, la nivelul 

indicatorilor macroeconomici. Cel de-al doilea subcapitol va servi analizei fazei secunde postbelice 

(producţia pentru piaţa internă), surprinzând aici drumul parcurs de arhipelagul nipon în încercarea şi 

reuşita de a deveni cea de-a treia putere mondială şi cea de-a doua a lumii capitaliste. În realizarea 

acestui demers, vom cerceta importurile de tehnologie şi impactul lor asupra producţiei, creşterea 

salariului real şi impactul său asupra pieţei interne, produsul intern brut comparat cu al primelor 

şapte state cele mai avansate, evoluţia comparată a performanţelor Japoniei cu cele ale lumii anglo-

saxone, precum şi cauzele care au determinat creşterea fulminantă de care s-a bucurat arhipelagul 

nipon. Vom continua apoi cu analiza unui mare obstacol pe care japonezii au fost nevoiţi să îl 

înfrunte şi anume primul şoc petrolier, sintetizând consecinţele acestuia şi totodată soluţiile găsite 

acestei noi provocări. 

În cel de-al treilea subcapitol vom încerca să înţelegem modul în care Japonia realiza performanţe 

superioare celorlalte state încă de la început, chiar dacă îşi schimbase din temelii strategia; am trecut 

în revistă şi gradul dependenţei de materii prime, pentru a înţelege nevoia stringentă de a exporta. 

Vom observa apoi cauza principală care a condus la remodificarea coordonatelor dezvoltării nipone, 

cu explicarea în detaliu a noilor acţiuni guvernamentale, punctând în final şi concluziile lor. Nu vom 

scăpa din vedere nici momentul Marii Crize japoneze, căruia i-am acordat o atenţie sporită prin 

analiza întregului mecanism care a condus la formarea bulei speculative, precum şi a  spargerii 

acesteia (incluzând şi consecinţele apărute).  

Capitol al cincilea va fi destinat analizei factorilor care au condus la ascensiunea fulminantă 

înregistrată de Japonia după cel de-al doilea război mondial. Vom analiza reforma agrară, sistemul 

dual al economiei nipone, companiile monopoliste, protecţionismul accentuat, ratele înalte ale 

economisirii cu implicaţiile lor asupra evoluţiei nipone. Vom utiliza apoi un model al comerţului 

internaţional pentru a vedea impactul acestuia în perioada exporturilor (1975-1985). În ultimul 



 
 

subcapitol, vom încerca un studiu econometric pentru a reliefa procentajul consumului şi al 

importului de tehnologie în creşterea economică.   

Lucrarea de faţă se va încheia prin capitolul al VI-lea, cel aferent concluziilor, în care vom încerca 

sintetizarea principalelor elemente surprinse pe parcursul cercetării întreprinse. 

Stadiul actual al cunoaşterii / Abordări ale doctrinei economice a niponismului  în literatura de 

specialitate: 

În ceea ce priveşte stadiul actual al cunoaşterii, lucrarea principală în care este tratat acest subiect 

este cea a lui Florea Ţuiu, Niponism2. În acest material, autorul realizează o analiză pertinentă a mai 

multor factori pe care îi vom dezbate şi noi în lucrarea de faţă (teoria paternalismului nipon, 

introducere în gândirea economică niponă, gândirea originală niponă etc.). În literatura din ţara 

noastră am mai identificat două opere (Sorica Sava, Japonia fenomenul economic3, respectiv Costin 

Murgescu Japonia în economia mondială4) în care găsim abordări ale unor elemente doctrinare. 

Literatura internaţională este mai bogată, fiind compusă dintr-un număr însemnat de lucrări, cele mai 

apropiate de subiect fiind: 

� Cele care dezbat evoluţia gândirii economice japoneze (Tessa Morris-Suzuki, A History of 

Japanese Economic Thought5 sau Chuhei Sugiyama, The Origins of Economic Thought in 

Modern Japan6), dar unde regăsim o serie elemente de doctrină economică.  

� Cele sociologice care încearcă explicarea spiritului nipon (Nakane Chie, La société japonaise7 

sau Relations Humaines au Japon8). 

Limite ale cercetării, obiective, metodologie utilizată  

Lucrarea de faţă se vrea a fi punctul de plecare al unui studiu detaliat referitor la  teoretizarea 

niponismului, propunând în viitor pe lângă o modelare matematică mai amplă a acestuia şi o 

eventuală detaliere a factorilor esenţiali în conturarea acestei doctrinei economice. 

Una dintre limitele principale ale lucrării este lipsa unor date cu privire la economia niponă pe un 

interval de timp însemnat (1955-2011) şi cu ajutorul cărora am fi putut realiza o mai bună analiză 

econometrică. 

                                                 
2 Țuiu, Florea. Niponism. București: Politică, 1987. 
3 Sava, Sorica. Japonia fenomenul economic. Bucureşti: Știinţifică, 1971. 
4 Murgescu, Costin. Japonia în economia mondială. București: Științifică și Enciclopedică, 1985. 
5 Morris-Suzuki, Tessa. A History of Japanese Economic Thought. Oxford: Nissan Institute for Japanese Studies, 1989. 
6 Sugiyama, Chuhei. The Origins of Economic Thought in Modern Japan. Londra: Routledge, 1994. 
7 Nakane, Chie. La societe japonaise. Paris: Armand Colin, 1974. 
8 Nakane, Chie. Relations humaines au Japon. Tokyo: Ministère des Affaires étrangères, 1973. 



 
 

În prima parte a acestui material, ne propunem o sintetizare a factorilor şi elementelor teoretice, care 

contopite de-a lungul anilor au făurit niponismul. Din acest punct de vedere, ne dorim: 

� Explicarea ascensiunii istorice, cu desprinderea elementelor doctrinare; 

� Reliefarea unor particularităţi nipone pe care s-a fundamentat doctrina niponistă; 

� Scoaterea în evidenţă a pătrunderii pe teritoriul japonez a: liberalismului clasic, 

protecţionismului, marxismului, neoclacisimului, keynesismului şi monetarismului şi 

niponizarea lor. 

În cea de-a doua parte, ne propunem să realizăm un studiu care să redea aplicarea practică a acestui 

model nipon, cu caracteristicile sale. Din cele două coroborate derivă obiectivul principal al lucrării 

de faţă şi anume expunerea legitimităţii doctrinei economice a niponismului. 

Din punct de vedere metodologic am încercat o abordare din trei perspective care se întrepătrund. Ne 

referim aici la abordarea economică, la cea istorică, dar şi la cea sociologică. Perspectiva economică, 

cea mai importantă şi cea mai des întâlnită, se sprijină pe celelalte două, utilizându-le pentru o mai 

bună explicare a avansului economic. 

În ceea ce priveşte documentarea ştiinţifică pentru elaborarea acestei teze de doctorat, după 

informarea asupra surselor, au fost culese datele, s-a trecut la studiul documentelor, iar în final 

acestea au fost utilizate pentru conceperea lucrării de faţă. Din păcate, documentarea directă la faţa 

locului nu a fost posibilă. Aceasta ar fi presupus confruntarea aspectelor cotidiene pe care le-am 

descoperi în Ţara Soarelui Răsare cu cercetarea bibliografică pentru a verifica realităţile practice, 

efective. 

Au fost utilizate toate cele trei tipuri de cercetare ştiinţifică: 

� cercetarea ştiinţifică fundamentală. A reprezentat activitatea teoretică semnificativă cu scop de 

acumulare de noi cunoştinţe cu privire la aspectele esenţiale ale temei tezei de doctorat, 

urmărind clarificarea bazelor teoretice. Scopul acestei cercetări ştiinţifice a fost reprezentat de 

identificarea, obţinerea şi acumularea de informaţii în legătură cu doctrina economică a 

niponismului, asigurându-ne baza de date, „biblioteca“, care ne-a deschis calea cercetării 

aplicative.  

� cercetarea ştiinţifică aplicativă. Cercetarea ştiinţifică aplicativă a fost utilizată în vederea 

extragerii esenţei în ceea ce priveşte partea doctrinară a economiei nipone, în teoretizarea 

modelului creşterii japoneze. 

� cercetarea de dezvoltare şi inovare. Pe baza cunoştinţelor acumulate atât prin cercetarea 

ştiinţifică fundamentală, cât şi prin cercetarea ştiinţifică aplicativă, s-a încercat introducerea 

câtorva indicatori noi. În primul rând, am studiat aportul comerţului internaţional la creşterea 



 
 

economică niponă în perioada exporturilor (1975-1985). În al doilea rând, printr-o regresie 

matematică, am investigat factorii explicativi ai creşterii economice pe o perioadă îndelungată 

(1952-2011). 

Dintre metodele şi procedeele de cunoaştere ştiinţifică vor fi incluse în lucrarea de faţă următoarele:  

� inducţia si deducţia. Metoda inductivă (care porneşte de la idei, din cazuri concrete şi încearcă 

să desprindă concluzii) a fost folosită în principal pentru partea de doctrină economică a lucrării 

de faţă, pentru ca din idei (legate spre exemplu de: paternalismul japonez, sistemul angajării pe 

viaţă, structurile pe verticală etc.) să fie trase concluzii legate de partea doctrinară. Acelaşi mod 

de cercetare a fost utilizat şi pentru analiza perioadei postbelice, unde pornindu-se de la anumite 

aspecte, principii se va încerca închegarea unor concluzii generale.  

În ceea ce priveşte metoda deductivă (care reprezintă opusul metodei inductive şi anume, se 

porneşte de la general, de la concluzii generale şi se încearcă să se desprinde idei particulare), 

aceasta a fost folosită în special în ceea ce priveşte analiza, extragerea din aspecte generale ale 

spiritului nipon, necesare explicării ascensiunii nipone.  

S-a optat pentru ambele moduri de cercetare pentru o mai bună acurateţe a rezultatelor; 

� analiza şi sinteza. Această metodă va fi utilizată în principal pentru analizarea economiei în 

perioada de după cel de-al doilea război mondial, fie că vorbim despre şocurile petroliere, 

Endaka (yenul înalt) sau Marea Criză Japoneză; 

� comparaţia. Considerăm că metoda comparaţiei este una dintre cele mai importante, din acest 

motiv, pe toată segmentele perioadei postbelice, am comparat rezultatele economice nipone 

(creştere economică, inflaţie, rata şomajului) cu cele ale altor ţări avansate. Creşterea economică 

a Japoniei a fost una spectaculoasă tocmai datorită faptului că restul statelor au înregistrat 

avansuri de o mult mai slabă amploare. 

Am mai folosit: legăturile cauzale şi cele de subordonare, precum şi relaţiile de  interdependenţă, 

respectiv relaţiile de succesiune sau de simultaneitate. 

 

Cuvinte cheie: niponism, doctrină economică, economie, Japonia  
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9
 Henshall, Kenneth. O istorie a Japoniei. Bucuresti: Artemis, 2002
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si Kyoto, au fost şi ele construite după modelul principalului oraş al lui Tang: Chang’an, cu singura 

diferenţă dată de proporţia diminuată faţă de prototip.   

Elanul influenţei „celeste” se va diminua simţitor începând cu secolul al IX-lea, odată cu declinul 

dinastiei Tang, japonezii pierzându-şi convingerea că această civilizaţie ar fi una superioară.  

După această perioadă de acalmie (începută cu a doua jumătate a secolului al VII-lea), conflictele şi-

au făcut apariţia. Cel mai important conflict a izbucnit spre sfârşitul secolul al XII-lea, între cele 

două clanuri rivale Minamoto şi Tairo, care s-a finalizat cu victoria primului. Acest triumf a permis 

impunerea lui Yorimoto (conducătorul Minamoto) drept shogun10 (1192). Astfel, Japonia devenea o 

ţară bicefală11, cu instituţia imperială care rămânea doar ca putere ideologică, puterea efectivă fiind 

deţinută de către „marele general”. Prin acest act, se întemeia epoca guvernării militare care a durat 

mai bine de şase secole. 

După încercarea eşuată a dinastiei imperiale (prin intermediul lui Go Daigo) de revenire la 

conducere, dictatura militară cădea prin strategii şi trădări iscusite12 în mâinile familiei Ashikaga 

(1338 şi 1573). Aceştia erau mai mult interesaţi de petreceri luxoase decât de buna guvernare a ţării 

ceea ce a împins Japonia pe marginea prăpastiei devenind o naţiune dezbinată. Astfel, având în 

vedere divizarea şi slăbiciunea în care se zbătea Japonia, la 1568. Obu Nobunaga a decis unificarea 

Japoniei sub stăpânire militară, lucru pe care (după lupte crâncene) l-a şi reuşit în mare parte. Munca 

i-a fost dusă la bun sfârşit de către succesorii săi, Toyotomi Hideyoshu, respectiv Togukawa Ieyasu, 

care în 1603 primea titlul de shogun. 

După o perioadă atât de sângeroasă ca şi cea aferentă anilor premergători epocii Edo, accentul a fost 

pus pe pace, care reprezenta chintesenţa politicii Togukawa. Ca urmare a acestui deziderat, la 

începutul acestei noi „ere” au fost adoptate mai multe măsuri de prevenţie, cele mai importante fiind: 

supravegherea îndeaproape a daimio şi „sigilarea” Japoniei (pentru mai bine de două secole). Din 

punct de vedere administrativ statul era împărţit în aproximativ 270 fiefuri, având în frunte seniori 

feudali, denumiţi daimio. Pentru această titulatură era nevoie ca domeniul deţinut să producă mai 

mult de 10.000 koku13 de orez, neexistând o limită superioară. 

                                                 
10 Titlul complet era Sei-i-tai-shogun sau mare general care trebuia să supună barbarii (populația Ainu la acea vreme). 
Prin urmare, acesta era acordat de către împărat șefilor militari, care protejau țara de invaziile barbare, dar fusese doar 
temporar; primul căruia i s-a acordat această distincție definitivă a fost Yorimoto.  
11

 Sub această zodie a dualismului avea să se desfășoare întreaga istorie niponă. 
12

 Acesta în calitate de general a fost trimis de shogun pentru a pedepsi împăratul, iar aceștia s-au aliat. Nu a durat mult 
timp deoarece fostul general a numit alt împărat și s-a înscăunat ca shogun. 
13 Un koku=180 litri. 



 
 

Societatea japoneză era reprezentată printr-o piramidă (după cum se poate observa din figura 2), 

având patru trepte importante: bushi (războinicii), ţăranii, meşteşugarii (artizanii) şi comercianţii 

(negustorii). Societatea avea, la bază, moştenirea statului social, iar „mobilitatea” între clase era 

foarte dificil de realizat. Astfel, bariera dintre prima categorie şi celelalte trei era foarte bine 

delimitată. Clasele inferioare erau considerate ca având menirea de a fi conduse. Acestea trebuiau 

deci să se supună castelor din vârful ierarhiei.  

Figura 2. Structura socială sub shogunatul Togukawa 

 

Sursa: (Reischauer, 1997, p. 110) (Popa & Drulă, 2009, p. 221) 

Shogunul, pentru a conferi mai multă stabilitate acestui sistem, a instituit ca ideologie unificatoare a 

noii societăţi, confucianismul şi neo-confucianismul, care îndemnau indivizii să îşi menţină statutul 

pe care îl deţineau.  

Dezvoltarea economiei de piaţă avea să destabilizeze această ordine socială prin prisma faptului că 

negustorii începeau să deţină averi din ce în ce mai impunătoare. Linia boldată de separare a clasei 

bushi de celelalte îşi pierdea mult din intensitate. Fiind lipsiţi de resurse, samuraii vor înfia copiii 

comercianţilor pentru a le oferi un statut superior în societate, prin urmare „sistemul îngheţat al 

claselor, stâlp al politicii Togukawa, începuse inevitabil să se «topească»”14. 

În afara acestei crize endemice în care se zbătea sistemul condus de Bakufu şi sub povara căruia, 

probabil s-ar fi prăbuşit oricum, au apărut doi factori decisivi (reprezentând loviturile finale date 

shogunatului): sosirea comandorului Perry şi riposta fiefurilor rivale.  

                                                 
14 Henshall, K. (2002). O istorie a Japoniei. București: Artemis, pag. 88. 



 
 

Astfel, în 1867 avea loc Restauraţia Meiji, prin urcarea pe tron a împăratului, dar datorită faptului că 

era minor la acea dată, puterea efectivă era deţinută de fiefurile care au reuşit desfiinţarea 

shogunatului, în general de către samuraii de rang inferior.  

Noii conducători aveau convingerea că axis mundis-ul politicii lor (independenţa Japoniei) nu se 

poate obţine decât cu ajutorul unei armate puternice, iar pentru crearea şi susţinerea ei era nevoie de 

reforme de anvergură; acestea vizau toate structurile ţării: economice, politice, sociale şi intelectuale.  

După o politică impresionantă de imitare a Occidentului, japonezii „vor adopta din Marea Britanie 

căile ferate, marina, serviciul poştal; din Germania, guvernul, liceele, cercetarea, medicina şi armata; 

din Franţa, administraţia centralizată, şcoala primară, jandarmeria, artele, dreptul şi sistemul judicar; 

din Elveţia, ceasurile; din Belgia, Banca Centrală şi din Statele Unite, băncile, asigurările, bursa, 

campusurile şi pedagogia”15. 

Prima măsură importantă a fost reprezentată de abolirea feudalismului. În 1876, guvernul decide 

încheierea, odată pentru totdeauna, a plăţii pensiilor pentru daimio şi samurai, oferindu-le în schimb 

renta pe mai mulţi ani, achitată o parte în bani şi cealaltă parte în titluri de Stat, cu dobândă cuprinsă 

între 5-7%. Nobilimea feudală era transformată în noua burghezie, prin urmare nobilimea nu a fost 

distrusă, ci a fost reciclată16. 

Proaspăta nobilime, cu banii primiţi, va înfiinţa noile bănci şi se va lansa în afaceri. Feudalii 

pământului de altă dată devin feudalii capitalului. Unii dintre ei vor reuşi pe noul drum, dar marea 

majoritate neavând cunoştinţe legate de mediul de afaceri, vor da faliment şi se vor îndrepta înspre 

birocraţie, agricultură, artizanat. Un aspect important este răspândirea spiritului bushido în toate 

domeniile. Valorile samurailor se vor disipa pretutindeni în Japonia, loialitatea, spiritul de sacrificiu, 

pietatea vor prinde rădăcini, aceste valori fiind determinante pentru ascensiunea niponă. 

Plata pensiilor samurailor a creat mari dezechilibre în arhipelagul nipon, dar ca urmare a măsurilor 

Matsukata economia Japoniei se fundamentase pe temeiuri sănătoase, creând cadrul propice 

dezvoltării industriale. 

A doua măsură importantă a fost reprezentată de implementarea unui impozit funciar. Fiind o taxă 

fixă plătibilă cu resurse băneşti şi nu cu cereale, incita agricultorii să îşi exploateze la maximum 

terenurile, să producă mai mult pentru a-şi putea diminua, în termeni relativi, povara suportată. În 
                                                 
15

 Brasseul, J. (2004). Histoire des faits economiques et sociaux. Paris: Armand Colin, pag. 274. 
16

Popa, L., & Drulă, S. (2009). Japonia "erei" Meiji. București: Universitara, pag. 133 - 136; Bernier, B. (1988). 
Capitalisme, societe et culture au Japon. Montreal: Les Presses de l'Universite de Montreal, pag. 221 – 222.   



 
 

plus, cultivatorii erau obligaţi să îşi vândă recolta, ceea ce a avut drept efect o creştere accelerată a 

comerţului cu produse agricole. 

Direcţia de dezvoltare dorită de noii conducători viza un avans industrial, iar cum capitalul privat 

ezita să investească în acest nou sector, statul a reprezentat pilonul principal înfiinţând mai multe 

întreprinderi ”model”. Investiţia statului era programată a fi una temporară, având rol iniţiator pentru 

capitalul privat. Anii 1880 aveau să aducă privatizarea acestor companii.  

Cu ajutorul sporirii capacităţilor industriale Japonia avea să învingă China (1895) şi mai apoi Rusia 

(1905), victorii care au două semnificaţii: 

� au reprezentat un imbold înspre investiţii industriale mai mari, fiind foarte mulţumiţi de ce au 

realizat; 

� au dovedit faptul că industria niponă se dezvoltase deja, deoarece în absenţa ei aceste victorii 

militare nu puteau fi repurtate. 

La scurt timp după sfârşitul Erei Meiji (1912), Japonia avea să fie implicată într-un alt conflict. 

Izbucnirea primului război mondial a propulsat arhipelagul în cea mai prolifică perioadă a sa de până 

atunci şi a permis suprimarea multor slăbiciuni ale economiei nipone. Japonia a profitat de 

conjunctura internaţională, de faptul că marile puteri se aflau în conflict, reuşind să le vândă 

armament, dar şi produse semi-manufacturate ieftine, în timp ce achiziţionau de la aceştia tehnologie 

accesibilă financiar. În plus, acestea fiind ocupate în Europa, japonezii au pătruns pe pieţele asiatice 

(în speţă India şi China), de unde puteau să îşi procure în schimbul textilelor exportate, materiile 

prime atât de importante pentru arhipelag. Ca urmare a acestor evenimente comerţul internaţional a 

urmat un trend ascendent accelerat.  

Capitolul 2. PARTICULARITĂŢI NIPONE 

Fiecare naţiune are caracteristicile sale bine definite care s-au cristalizat odată cu trecerea anilor şi 

care determină modul de organizare, de acţiune şi de gândire existente în interiorul graniţelor.  

Cazul Japoniei nu constituie o excepţie de la regulă, din contră, aici remarcându-se particularităţi 

specifice doar arhipelagului nipon, dintre care vom analiza: culturile existente (al împăratului, al 

muncii, respectiv al familiei şi al armoniei), grupismul societăţii şi paternalismul. Considerăm că în 

afara analizei istorice, un studiu asupra acestor particularităţi ar fi de real folos pentru o bună 

înţelegere a modelului urmat de Japonia.  



Figura
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În spaţiul nipon, armonia a fost considerată dintotdeauna sacră; încă din prima Constituţie se 

regăseau texte precum: “armonia este inestimabilă”, “Wa este cel mai preţios lucru”, 

“armonia trebuie onorată şi continuată”, “fiecare trebuie să accepte deciziile majorităţii, chiar 

dacă este convins că el are dreptate”. Un alt argument care vine în sprijinul sacralităţii 

acesteia este denumirea de Yamato pe care a avut-o Japonia, însemnând “marea armonie”. 

In al doilea rând, atunci când vorbim despre cultura japoneză, un aspect important care ne trece prin 

minte este legat de dorinţa lor instinctivă de a face parte dintr-un grup. Fără acesta individul nu 

reprezintă nimic, aparţinându-i trup şi suflet, precum samuraiul aparţinea daymio. Scos din contextul 

ansamblului de persoane din care face parte, japonezul este inexistent pentru că trăieşte pentru grup, 

existând prin el17. Identitatea oricărui individ nu este dată de el însuşi, ci de către grupul la care este 

afiliat. 

În arhipelagul nipon nu există ambiţie personală, aceasta fiind acaparată de cea globală, deoarece 

japonezii odată scoşi din sânul grupului, devin nişte ”atomi” rătăciţi. Dacă în Occident gândurile 

zboară în principal înspre construirea unei cariere profesionale, unui renume etc, în Japonia ţelurile 

grupului sunt în plan: stimulul vine tocmai din dorinţa avansului companiei sau al societăţii. Dorinţa 

tuturor este ca grupul căruia îi aparţin să fie cât mai prosper, sprijinindu-se reciproc la sarcinile pe 

care trebuie să le îndeplinească. 

Dacă în interiorul grupului japonezii manifestă blândeţe, căldură, afectivitate etc, în afara lui 

comportamentul lor se schimbă radical. Cu cât grupul este mai unit, mai solid, cu atât acesta este mai 

izolat. Se creează o prăpastie greu de trecut între grup şi “ceilalţi”, formându-se astfel două tabere: 

“noi” şi “restul”.  

În al treilea rând o importantă particularitate niponă se referă la paternalismul nipon. Acesta 

reprezintă conceptul conform căruia patronii se îngrijesc de atmosfera şi relaţiile interumane care 

există la nivelul companiei şi de prosperitatea angajaţilor.  Aceştia îşi oferă în schimb devotamentul 

lor. Atât angajatorii, cât şi angajaţii îşi fundamentau gândirea pe confucianism18; paternalismul era 

unul reprezentat de o dublă datorie, a salariaţilor nevoiţi să muncească şi a companiei care trebuia să 

aibă grijă de ei, atât din punct de vedere material, cât şi nematerial.  
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 Acesta este motivul pentru care japonezii sunt capabili de sacrificiul suprem pentru grupul din care fac parte: moarte 
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18 Acest sistem a fost posibil deoarece revoluţia Meiji s-a manifestat de sus în jos, astfel menţinându-se relaţiile de tip 
feudal. 
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cercetători ai economiei nipone). Subiectele pe care autorii niponi20 le-au abordat erau în strânsă 

concordanţă cu dificultăţile întâmpinate: 

� Agricultura – fiind o societate preponderent agrară, unde etalonul era reprezentat de koku de 

orez, era evident că acest segment va juca un rol esenţial în gândirea economică niponă a 

perioadei. Cum sursa cu care îşi asigurau existenţa încă din cele mai vechi timpuri era 

pământul, acesta se situa în centrul formulării ideilor. Astfel, gânditorii vremurilor încercau 

să găsească soluţii pentru o agricultură mai productivă, cheia rezolvării majorităţii 

problemelor economice pe care le întâmpina arhipelagul nipon. 

� Fluctuaţiile preţurilor - neînţelegerea suficientă a problemelor monetare de către autorităţi 

alături de o sporire a cantităţii de bani au generat în Japonia crize monetare severe, cu rate ale 

inflaţiei importante ceea ce a împins economiştii vremii înspre emiterea unor teorii cu privire 

la evoluţia preţurilor (spre exemplu: teoria cantitativă a banilor); 

� Comerţul exterior – economiştii arhipelagului trebuiau să emită răspunsuri în favoarea sau 

împotriva deschiderii comerciale: dacă aceasta ar fi benefică sau nu economiei nipone şi dacă 

da, în ce condiţii. Trimiterea comandorului Perry de către preşedintele american pentru a 

obliga să îţi deschidă graniţele avea să confere şi mai multă însemnătate acestui subiect. 

� Dezvoltarea comerţului sau ordinea socială (stabilitatea sistemului) – într-o societate de tipul 

celei japoneze din perioada shogunatului, bazată pe confucianism, ordinea şi ierarhia trebuiau 

să fie bine delimitate şi respectate cu stricteţe. O dezvoltare însemnată a comerţului ar fi 

îmbogăţit negustorii şi zdruncinat ordinea socială. 

Dacă în perioada shogunatului, scopul central al niponismului era redat prin sintagma ”arta 

guvernării şi a bunăstării poporului”, obligaţia deschiderii comerciale a întinat valoarea lor supremă 

(onoarea). În  noile condiţii, dorinţa neţărmurită a japonezilor se îndrepta înspre a-i ajunge din urmă 

pe occidentali şi a-i depăşi. Astfel, noul scop al niponismului devenea în perioada Meiji ”să facem o 

armată puternică şi o ţară puternică” (fukoku kyohei). 

Pentru realizarea acestui nou obiectiv, s-a încercat acapararea a cât mai multor elemente de noutate 

de provenienţă Vestică, pentru a-i putea depăşi pe aceştia. Odată cu deschiderea frontierelor Japoniei 

s-a realizat un import masiv de atât tehnologii, cât şi idei. Printre acestea din urmă se numără 

gândirea economică vestică, doctrinele economice, care (adaptate spiritului japonez) au reprezentat 
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fundamentul niponismului şi amintim aici: liberalismul clasic şi neoclasic (în special marginalismul 

lui Gossen, Jevons şi Walras), protecţionismul (de inspiraţie germană), respectiv socialismul.  

Restauraţia Meiji cuprinde două etape importante în coagularea doctrinei economice a niponismului 

şi anume perioadele:  

� Până spre 1890 - importul ideilor – stadiu reprezentat de traducerea lucrărilor importante cu 

conţinut economic existente până la acea perioadă; 

� După 1890 – niponizarea lor – stadiu în care aveau să fie topite în cazanul japonez doctrinelor 

economice importate, astfel formându-se doctrina proprie. 

Importul ideilor economice occidentale a avut două izvoare pentru arhipelagul nipon: primul a fost 

reprezentat de invitarea, respectiv angajarea experţilor străini în Japonia, iar cel de-al doilea a luat 

forma niponilor cărora le-au fost alocate importante resurse financiare pentru a studia în afara 

graniţelor şi pentru a se întoarce cu noile idei din Vest. 

Următorul pas a fost reprezentat de traducerea lucrărilor economice vestice importante ale vremii, 

atât cele care se regăseau în Occident, cât şi cele din spaţiul nipon. Astfel, în anul 1876 a fost 

realizată traducerea operei Essays on the Principles of Population a lui Malthus, în 1882 Money and 

Mechanism of exchange a lui Jevons, în 1884 Wealth of Nations a lui Smith, în 1886 The Principles 

of Political Economy a lui J.S. Mill, pentru ca în 1889 să apară şi lucrarea lui List National System of 

Political Economy. 

După cum arăta Eijiro Honjo citat de Florea Ţuiu21, în intervalul 1867-1890 au fost traduse şi aduse 

274 lucrări de teorie economică. Până înspre anii 1890 s-a realizat doar un import brut al ideilor 

economice, însă începând de atunci s-a trecut la  niponizarea acestora. 

Sinteza făcută de japonezi a fost alimentată de trei mari gânditori: Adam Smith (laissez-faire), 

Friedrich List (protecţionismul) şi ulterior de Karl Marx (socialismul), aceste ”stele ale 

clasicismului”22, în jurul cărora au mai existat şi alte ”constelaţii” dar care au derivat tot din primele. 

În perioada Meiji, şi-au făcut apariţia primele două doctrine mai sus amintite şi a avut loc înfiinţarea 

Societăţii academice japoneze de politică socială care a reprezentat o punte înspre propagarea 

marxismului, dezvoltat în perioada interbelică alături de marginalism. Confruntarea dintre aceste 

două ultime doctrine a ocupat prim planul scenei economice nipone în perioada interbelică, atunci 

când marginaliştii încercau să ţină piept marxiştilor al căror număr sporea exponenţial. 
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Odată cu creşterea industrială accelerată de după cel de-al doilea război mondial, capitalismul câştiga 

teren important în faţa socialismului, deoarece văzându-i rezultatele, populaţia devenea din ce în ce 

mai încrezătoare în puterea acestuia. În plus, odată cu intrarea în sfera de influenţă americană, 

economiştii japonezi s-au inspirat începând cu această perioadă de la colegii lor de peste ocean. Dacă 

în perioada antebelică influenţele veneau de pe Vechiul Continent, începând de acum tinerii 

economişti non-marxişti au luat calea şcolilor americane. 

În perioada creşterilor spectaculoase înregistrate de arhipelagul nipon, economiştii nu s-au mulţumit 

să fie doar nişte analişti, fiind nişte vizionari care au influenţat politicile de creştere ale guvernului. 

În perioada postbelică, pe doctrina Niponismului s-au dezvoltat mai multe orientări: 

� Şcoala Makurei (a ritmului înalt de creştere economică). Odată cu avansul important 

înregistrat de economia niponă trebuiau explicate aceste ritmuri de creştere, dar şi găsite 

răspunsuri pentru menţinerea acestora o perioadă cât mai îndelungată. Analizele acestei 

perioade s-au fundamentat în special pe econometrie, domeniu în care Japonia avea să 

exceleze la nivel mondial în gândirea economică; 

� Teoria tehnocraţiei. Tehnocraţii au fost şi sunt actori marcanţi ai vieţii economice, ei fiind 

artizanii direcţiilor înspre care se tindea. Din acest motiv selecţia lor este una extrem de 

riguroasă creându-se o elită de circa 500 persoane la nivel naţional. Contrar cu se întâmplă în 

alte societăţi, tehnocraţii niponi au garanţia locului de muncă, indiferent de guvernul care va 

veni sau de partidul care va câştiga alegerile. Astfel, ei nu vor fi tentaţi să acumuleze cât mai 

mult pentru ei deoarece în scurt timp li s-ar putea pregăti înlocuirea, iar uşuraţi fiind de 

această grijă, îşi vor putea canaliza energiile înspre trasarea şi atingerea obiectivelor. Oamenii 

politici se implică foarte puţin în sarcinile funcţionarilor, oferindu-le acestora din urmă o 

libertate deplină în a-şi exercita îndatoririle după cum consideră corect pentru ţară; 

� Teoria managementului central, coprosperităţii (a planificării pe baze capitaliste). În 

Japonia, Statul nu este perceput ca un organ menit să disturbe întreprinzătorul, dezvoltându-

se o relaţie de colaborare, care are drept scop atingerea obiectivelor naţionale, asimilate şi de 

către întreprinzători. Prin intervenţiile sale, guvernul are rolul de a asigura un climat favorabil 

companiilor cu capital privat, pentru ca acestea să îşi poată desfăşura activitatea într-un 

mediu prielnic şi de a oferi orientări generale înspre  direcţiile de urmat. 

� Teoria teoria societăţii informaţionale. Odată cu apariţia noilor tehnologii ale informaţiei şi 

comunicării şi-a făcut loc şi această teorie, Japonia fiind prima ţară care a stabilit o strategie 

în consecinţă. Ca urmare a acesteia, folosirea calculatoarelor a explodat pur şi simplu de la 



 
 

1.455 bucăţi în 1965 la 184.678 două secole mai târziu23, iar numărul roboţilor industriali era 

de peste două ori mai mare decât suma celor existenţi în celelalte state avansate de la acea 

dată. 

� Teoria paternalismului nipon (dezbătută anterior).  

Societatea japoneză este “profund ancorată în tradiţional şi orice import din Occident este mai întâi 

vopsit şi lustruit cu spiritul niponilor, pentru a avea aceeaşi culoare şi miros, pentru a se potrivi 

senzaţiilor lor specifice”24. Astfel, la niponizare sunt supuse şi ideile economice care pătrund în 

Japonia, “capitalismul, planificarea, protecţionismul prinzând un nou contur, fiind adaptate pentru a 

se plia pe realităţile nipone, luând de asemenea formele şi culorile societăţii japoneze”25. 

După cum putem observa din sinteza făcută în figura 4, doctrina economică a niponismului, având ca 

obiectiv principal ”arta guvernării şi a bunăstării poporului”, s-a format şi s-a dezvoltat în timp, 

parcurgând mai multe etape, dintre care două sunt fundamentale: etapa Shogunatului Tokugawa 

(1603-1868), respectiv Restauraţia Meiji (1868-1912). Acestora le-au succedat alte două stagii de 

conturare a acestei doctrine şi anume: perioada interbelică, respectiv cea de după cel de-al doilea 

război mondial. 

 Figura 5. Închegarea doctrinei economice a niponismului 
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Pe filosofia Shintoistă (Calea spiritelor) care are printre caracteristici: iubirea patriei, venerarea 

naturii, venerarea suveranului, cinstirea zeilor, respectarea valorilor familiei, unde onoarea personală 

este valoarea supremă26, s-au altoit Confucianismul şi Budhismul chinez (cu valori similare) şi s-a 

creat o filosofie de viaţă specific japoneză şi în cadrul ei o doctrină economică centrată pe 

agricultură, apropiată de Fiziocraţia europeană, dar dezvoltând elemente specific japoneze: munca 

îndelungată, cumpătarea, economisirea maximă, acceptarea ierarhiei şi a autorităţii, conştientizarea 

puterii grupului, ambiţia desăvârşită, grija faţă de binele supuşilor. 

Liberalismul pur a fost şi este perceput în spaţiul nipon ca fiind purtător de valenţe negative, 

reprezentând o dereglare a sistemului şi o eroziune internă, o ameninţare venită din exterior asupra 

modului de viaţă, o poartă deschisă pentru o încercare de colonizare de către cei puternici a celor 

slabi, o decadenţă morală, un haos social.  

Protecţionismul se potriveşte ca o mănuşă unei ţări în care accentul este pus pe naţiune şi nu pe 

individualităţi, unde naţionalismul este extrem de important, unde există o ierarhizare puternică, iar 

“sfaturile” venite de sus sunt imediat acceptate fără urmă de tăgadă, unde orice sacrificiu făcut pentru 

împărat şi societate este o onoare pentru cetăţean. Totodată obiectivele sunt trasate pe termen lung, 

japonezii fiind pregătiţi să facă sacrificii prezente pentru bunăstarea viitoare. 

Într-o societate în care colectivitatea prevalează individului nu puteau să nu îşi croiască drum şi 

aspectele socialiste. Astfel, un fapt important este legat de faptul că marxismul a pătruns în Japonia 

ca şi o mişcare muncitorească, datorită condiţiilor grele care erau impuse clasei proletariatului, 

urmând ca abia după o generaţie acesta să pătrundă în mediul academic. 

În ceea ce priveşte gândirea neoclasică, japonezii au încercat şi dezvoltat o gândire proprie 

marginalistă în maniera Şcolii de la Lausanne (de natură cantitativă) şi nu de maniera Şcolii de la 

Viena (de natură psihologică).  

Calea aleasă de Japonia nu a fost reprezentată nici de modelul URSS-ului, unde exista o planificare 

socialistă, dar nici de modelul anglo-saxon liberal, urmând o cale de mijloc, în care şi-a croit drum o 

planificare raţională pe baze capitaliste. Astfel, acest capitalism nipon se opune celui anglo-saxon, 

care nu putea fi asimilat în arhipelag. Concepţia vestică avea ca punct de plecare individul izolat nu 

putea prinde rădăcini într-un “sol” cum este cel japonez, unde primează grupul, armonia şi 

consensul. Aici, individualismul are o conotaţie peiorativă, laurii fiind ai grupului, nu ai unei singure 
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persoane, pentru a nu destabiliza armonia. Prin urmare, fiecare membru al grupului trebuie să îşi 

îndeplinească rolul cât mai bine cu putinţă şi să nu se facă remarcat, pentru a nu stârni reacţii adverse 

din partea colegilor şi a nu afecta atât de importanta Wa. 

Doctrina economică pe care o regăsim în Japonia o putem denumi capitalismul întârziatului, 

dezvoltarism27, capitalism în dezvoltare, capitalismul ajungerii din urmă, planificare pe structuri 

liberale, capitalism controlat, liberalism organizat, liberalism planificat, feudalism contemporan, 

capitalism organizat sau putem să îi spunem simplu niponism. Acesta este compus, aşa cum am 

prezentat anterior, din imixtiunea în creuzetul specific nipon a mai multor doctrine “japonizate”: 

clasicism, dar mai ales neoclasicism, keynesism şi neokeynesism, protecţionism şi socialism, 

reuşindu-se combinarea simbiotică a pieţei libere cu elementele planificării capitaliste, o 

complementaritate Stat-piaţă. Este adevărat că teoriile amintite s-au consacrat în Occident, dar le-au 

fost impregnate elemente de originalitate prin implantarea lor cu un altoi niponizat într-un sol 

specific japonez (format de-a lungul veacurilor), unde au prins rădăcini, au răsărit şi au uimit lumea 

întreagă cu fecunditatea lor. Astfel, Niponismul este rezultatul fuziunii dintre gândirea economică 

occidentală şi a sistemul japonez milenar.  

Capitolul 4. EVOLUŢIA ECONOMICĂ A JAPONIEI ÎN A DOUA JUMĂTATE A 
SECOLULUI AL XX-LEA 

După terminarea celui de-al doilea război mondial, sfârşitul anilor ’40 aducea inventarea termenului 

de război rece, care făcea referire la separarea ideologică şi implicit economică, între democraţiile 

liberale occidentale (”societăţile deschise”) şi regimurile comuniste totalitare (”societăţile închise”). 

Lumea se împărţea astfel în două tabere, iar comuniştii chinezi (în frunte cu Mao) se pregăteau de 

expulzarea lui Chian Kai-si în Taiwan, Coreea era deja divizată în două, Germania urma acelaşi 

trend, iar Europa de Est cădea sub bagheta comunistă.  

Acest aspect, cât şi teama de o confruntare cu URSS-ul i-au determinat pe americani să îşi dorească 

să transforme Japonia într-un bastion al ”societăţilor deschise”, încercându-se punerea arhipelagului 

nipon în vitrina democraţiei liberale şi capitaliste. Pentru a reuşi nu erau suficiente declaraţiile, fiind 

nevoie şi de conferirea unei puteri economice, care la acea dată lipsea cu desăvârşire unui arhipelag 

nipon zdruncinat până în temelii de al doilea război mondial. S-a trecut astfel la măsuri imediate, 

dintre care amintim:  

                                                 
27 Constă în implicarea moderată a statului în activitatea economică şi menţinerea armoniei sociale. 



 
 

� amânarea despăgubirilor de război, care până la urmă au fost virate doar înspre anumite 

naţiuni asiatice în materiale, echipamente, brevete etc, dar contravaloarea lor era una infimă; 

� un consistent ajutor financiar american (în cuantum de 2 miliarde de dolari – pe timpul 

ocupaţiei);  

� cedarea maşinilor şi utilajelor confiscate companiilor de tip zaibatsu unor întreprinderi mai 

mici care nu ar fi fost capabile să şi le cumpere;  

� renunţarea la eradicarea completă a acestor tipuri de companii deoarece erau conştienţi de 

puterea şi eficienţa lor în Japonia; 

� consilieri pe probleme economice stabiliţi în arhipelagul nipon. 

Strategia niponă postbelică s-a bazat pe un sistem de ajungere din urmă prin intermediul relaţiilor de 

profesor-elev28. Marele avantaj al Japoniei era şi de această dată faptul că încercând să recupereze 

avansul altor puteri, putea să profite de experienţa lor; trebuia doar să selecţioneze şi să adopte, cu 

grijă, politicile economice care i se potriveau. 

Proaspătul model de dezvoltare urmat de Japonia în această perioadă (”zborul gâştelor sălbatice”) a 

fost creat de către Kaname Akamatsu29, iar sinteza sa poate fi rezumată în: 

”importuri - producţie domestică – exporturi (de produse şi ulterior de capital) (IPE)” 

După cum se poate observa modelul a parcurs patru etape: 

� importurile şi producerea cu tehnologie deficitară (refacerea); 

� înlocuirea importurilor cu produse proprii (consolidarea); 

� cucerirea pieţelor externe (exporturile); 

� exporturile de capital (producţia în afara graniţelor). 

 

 

 

 

                                                 
28

 Chiar și Statele Unite, care dețin prima poziție mondială, au secundat o lungă perioadă de timp Marea Britanie, de la 
care au învățat cum să devină mai puternici decât ei. 
29

 Akamatsu, Kaname. "A historical pattern of economic growth in developing countries." Journal of Developing 

Economies, 1962: 3-25. 



 
 

Figura 6. Evoluţia economică a Japoniei în a doua jumătate a secolului al XX-lea 

 

Faza 1: (1946-1955) – importurile (refacerea). Această perioadă a fost una în care cererea internă era 

foarte slabă, iar populaţia având mult de suferit ca urmare a celui de-al doilea război mondial, îşi 

rezuma achiziţiile la strictul necesar. Capacităţile de producţie nipone erau încă îndreptate înspre 

materiale pentru război, prin urmare marea majoritate a produselor erau importate.  

Cel mai important aspect era importul de tehnologie, pentru care Japonia a investit în această 

perioadă toate resursele financiare de care dispunea (ajutorul american de peste 2 miliarde dolari, 

plus veniturile încasate pe timpul războiului Coreei cu încasări de peste 3,5 miliarde dolari).  

Faza 2 : (1955-1975) – consolidarea (producţia pentru piaţa internă). Odată cu creşterea nivelului de 

viaţă, îşi făcea loc o clasă medie şi odată cu ea, cererea internă urma un trend ascendent. In acest 

interval explodează cererea de autovehicule, urmată bineînţeles de ofertă. Spre exemplu, dacă în anul 

1960 erau produse 500.000 bucăţi, în anul 1967 numărul acestora sporea la 2,5 milioane pentru ca în 

1970 să iasă de pe porţile fabricilor peste 5 milioane30. 

În această perioadă, mai precis în anul 1960, era aprobat un plan de dublare a venitului în timp de 10 

ani, care nu numai că s-a împlinit, dar chiar a fost devansat, rezultatele fiind atinse în numai 7 ani.  

Ca urmare a acestuia, Japonia deţinea începând cu anul 1968 poziţia de cea de-a treia economie 

mondială, respectiv cea de-a doua din spaţiul capitalist. Peste doar cinci ani  avea să se lovească de 

un obstacol greu de trecut, reprezentat de primul şoc petrolier care a zdruncinat din temelii 

                                                 
30 Delassus, J. F. (1971). Le Japon - monstre ou modele? Paris: Hachette, pag. 194. 
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dezvoltarea arhipelagului nipon. O creştere atât de vertiginoasă a preţului petrolului31, avea să 

afecteze puternic economia niponă în trei puncte esenţiale: recesiune economică, inflaţie şi deficit al 

balanţei comerciale. 

Tot în acest interval s-a aplicat un protecţionism accentuat, deoarece un număr restrâns de companii 

trebuiau sprijinite pentru a se dezvolta pe piaţa naţională, iar când ajungeau să deţină suficientă 

putere acestea începeau asaltul asupra pieţelor străine. 

Faza 3 : (1975-1985) – exportul. Piaţa japoneză se apropia de saturaţie şi ca urmare a primului şoc 

petrolier, factura importurilor sporea exponenţial. În aceste condiţii, singura soluţie era luarea cu 

asalt a pieţelor externe, pentru a reuşi echilibrarea balanţei comerciale. Vânzările în afara graniţelor 

au crescut exponenţial32, iar elanul nipon nu a putut fi stăvilit de partenerii comerciali, cărora li se 

adânceau astfel deficitele (cel al Statelor Unite cu Japonia depăşind 50 miliarde dolari în anul 1986).  

Chiar dacă era total împotriva politicii liberale cu care venise Reagan la putere, datorită dependenţei 

nipone de materiile prime ale celorlalte ţări capitaliste dezvoltate, japonezii s-au văzut nevoiţi să îşi 

”autolimiteze” exporturile. În plus, pentru a fi mai puţin competitivi pe plan internaţional, li s-a 

impus aprecierea yenului atât în raport cu dolarul, cât şi cu celelalte monede ale marilor puteri. Ca 

urmare a acestor noi coordonate, Japonia intra într-o nouă etapă: etapa exportului de capital şi 

producţia în afara graniţelor. 

Faza 4: (1985-2011) – producţia în afara graniţelor; exportul de capital. Odată cu aprecierea yenului, 

Japonia pierdea la capitolul competitivitate, dar moneda sa putea achiziţiona mai mult pe plan 

internaţional. S-a decis astfel menţinerea industriilor cu o valoare adăugată însemnată, celelalte fiind 

relocate în alte ţări. După aceasta, capitalul eliberat era reinvestit şi el în industriile selecţionate, 

pentru a rămâne în spaţiul nipon. 

În noile condiţii, pentru a reuşi continuarea creşterii, Japonia avea nevoie de o nouă paradigmă a 

dezvoltării şi pe plan intern; decizia luată în acest sens a fost reprezentată de sporirea cererii interne. 

După o perioadă în care Japonia dădea impresia că va achiziţiona lumea întreagă, odată cu creşterea 

ratei dobânzii, arhipelagul nipon a intrat într-o criză profundă, în care se va zbate până astăzi, fără a 

reuşi să iasă la liman. 

                                                 
31

 Preţul a crescut repede de la 2,18 dolari înregistrat în februarie 1971, la 5,12 dolari în octombrie 1973 şi la 11,65 
dolari în ianuarie 1974 
32 Spre exemplu, dacă la începutul anilor ’60 Japonia exporta 7.000 autoturisme, s-a ajuns ca în 1980 să exporte 3.9 
milioane. 



 
 

Capitolul 5. LA ORIGINILE ASCENSIUNII 

Datorită reuşitei remarcabile, concretizată prin creşteri economice de peste 10% (anual), între anii 

1950 şi 1973, prin măsurile adoptate în vederea depăşirii consecinţelor şocurile petroliere (1973, 

1979), dar şi cele ale aprecierii yenului (Endaka-1985) etc, considerăm relevantă o analiză detaliată a 

factorilor care au influenţat semnificativ ascensiunea postbelică niponă. 

Figura 7. La originile asceniunii postbelice 

 

Pe lângă cauzele dezbătute anterior (paternalismul nipon, tehnocraţia, complementaritatea Stat-

piaţă), după cum se poate observa şi din figura 7, ne-am propus totodată să redăm aspecte importante 

referitoare la:   

� Reforma agrară. Ca urmare a implementării acesteia, suprafaţa cultivată de proprietari 

ajungea în 1955 la 91% (de la 58% în 1946) şi astfel ultima rămăşiţă feudală niponă era 

eradicată. Democraţia putea căpăta contur, iar din punct de vedere economic se creau 

premisele îmbunătăţirii productivităţii agricole, oferind şi forţa de muncă necesară celorlalte 

sectoare. 

� Sistemul dual. Dualitatea ca o reminiscenţă a tradiţiei nipone o regăsim transpusă şi în 

economie, unde coexistă marile holdinguri cu o puzderie de firme mici şi mijlocii. Îmbinarea 

acestor tipuri de întreprinderi este un imbold al dezvoltării Japoniei, deoarece a permis 

companiilor mari să beneficieze de forţă de muncă ieftină şi de o tehnologie avansată. 
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Această combinaţie a făcut ca produsele japoneze să fie competitive pe plan internaţional şi 

să joace un rol important în ceea ce priveşte exporturile nipone. 

� Companiile monopoliste. Este vorba de holdinguri economice şi financiare care înglobează 

un număr important de întreprinderi din diverse sectoare. Acestea reprezintă pilonul principal 

în evoluţia capitalismului nipon, forţa motrice a dezvoltării economiei Japoniei. În anul 1995, 

în topul celor mai mari companii la nivel mondial după venituri, din primele 6 poziţii, 5 erau 

ocupate de societăţi nipone. 

� O doză însemnată de protecţionism. Arhipelagul nipon a îmbrăţişat această doctrină cu 

toată convingerea pentru a-şi sprijini industriile interne. Pentru aceasta s-a recurs la o 

sumedenie de măsuri, care aveau să îi facă pe Lessourd şi Gerard să afirme că: „Japonia a 

impus protecţionismul mai mult decât oricare altă putere în era liberală”33, pe Saburo Okita34 

că protecţionismul “ar fi în insulele nipone, cel mai bine protejat din lume” şi pe Vogel că 

”politica comercială a Japoniei era cea mai protecţionistă din lume”35.  

� Ratele însemnate ale economisirii. Rata economisirii nipone a fost pe toată perioada 

analizată net superioară celei întâlnită în alte ţări dezvoltate, datorită unei multitudini de 

factori regăsiţi doar în spaţiul nipon. Acestea au permis un ritm susţinut al investiţiilor, 

respectiv al cheltuielilor cu achiziţia bunurilor de capital, care la rândul lor au permis o 

retehnologizare din temelii a Japoniei. Astfel, se obţinea o productivitate a muncii superioară 

celorlalte ţări avansate, fapt care le conferea niponilor un avantaj comparativ însemnat. 

După reliefarea influenţei acestor factori, dorim printr-un studiu cantitativ să arătăm  contribuţia 

schimburilor comerciale nipone în formarea venitului naţional, în perioada exporturilor cuprinsă între 

1976-1985, dată fiind cvasi-dependenţa niponă de materii prime. 

În cadrul celui de-al doilea studiu realizat, ne-am propus să identificăm prin intermediul unui model 

liniar multiplu factorii care explică creşterea economică a Japoniei. Eşantionul de date cuprinde 

valorile anuale ale PIB-ului real, ale consumului, ale importului de tehnologie nominal şi al preţului 

barilului de petrol în perioada 1955 – 2011, rezultatele acesteia reliefând ponderea factorilor analizaţi 

în creşterea economică niponă.  

  

                                                 
33

 Lesourd, J.-A., & Gerard, C. (1992). Nouvelle histoire economique, Vol. I,. Paris: Armand Colin, pag 256. 
34

 Okita, S. (1992). Cu faţa spre secolul 21. Bucureşti: AGER, pag. 208. 
35 Vogel, Ezra. Le Japon medaille d’or. Paris: Gallimard, 1983, pag. 44. 



 
 

Capitolul 6. CONCLUZII 

Avansul economic impresionant realizat de Japonia a uimit şi încă mai uimeşte atât economiştii, cât 

şi pe străinii acestei discipline. O ţară cu peste 6 milioane de persoane repatriate, cu 13 milioane de 

şomeri, cu o suprafaţă care i s-a redus cu 678.000 kilometri pătraţi rămânându-le doar 370.000 

kilometrii pătraţi, cu o masă monetară care s-a dublat în mai puţin de 10 luni, cu nivelul alimentelor 

situat sub jumătatea celui din 1935, cu capacitatea industrială distrusă în proporţie de 60% faţă de 

nivelul existent înainte de război, cu marile oraşe ruinate într-un procent de peste 50%, casele peste 

25%, rafinăriile peste 75%, flota maritimă peste 90%, oţelăriile peste 15%, cu o suprafaţă cultivabilă 

cu orez diminuată 30% etc, a reuşit marea performanţă ca la finele războiului să deţină poziţia de a 

doua economie a lumii capitaliste şi a treia la nivel mondial (după doar două decenii). Această 

perioadă poartă numele de ”miracolul economic japonez”. 

Dorim să subliniem şi eficienţa adaptivă dinamică de care a dat dovadă arhipelagul nipon, cu 

precădere după primul şoc petrolier, când industria niponă era aproape desfiinţată şi reclădită din 

temelii, continuându-şi creşterea, mai mare decât a celorlalte state dezvoltate.  

Fiind total dependentă de importul de materii prime, scumpirea barilului de petrol avea să arunce 

Japonia într-o altă eră (cea a exporturilor). Ca urmare a unei strategii bine gândite şi bine pusă în 

practică, ţara asiatică a oferit o lecţie importantă tuturor puterilor mondiale, care nu au reuşit să îi 

facă faţă, înregistrând un excedent de peste 80 miliarde de dolari în 1986, ceea ce speria lumea 

occidentală.  

Ca urmare a aprecierii yenului, arhipelagul nipon reuşea o creştere importantă şi în aceste condiţii, 

atingând performanţa ca după ce în anii 1970 clasamentele bancare internaţionale nu aveau loc 

pentru nici o instituţie din spaţiul nipon, după numai un deceniu, primele 8 din 10 bănci la nivel 

mondial să fie din acest teritoriu.  

Din păcate, ca şi un paradox, succesul sistemului bancar ducea chiar la subminarea lui şi asta 

deoarece firmele se îmbogăţeau, acumulau rezerve şi deveneau din ce în ce mai puţin dependente de 

creditele băncilor. Odată cu liberalizarea anilor ’85, din ce în ce mai multe companii se împrumutau 

de pe pieţele bursiere, ceea ce le făcea să nu mai răspundă ”sugestiilor” guvernamentale. Prin 

urmare, era ştirbită însăşi filosofia niponă, fiind infectată cu virusul pieţelor financiare şi a 

speculaţiilor de toate tipurile. Acest aspect avea să îi coste scump pe japonezi. Crash-ului bursier din 

anul 1989 i-au succedat scăderea abruptă a preţului activelor imobiliare (1990-1992), recesiune 



 
 

(1991-1993), creştere neînsemnată, stagnare, apoi încă o criză fiscală şi financiară (1997), iar apoi 

din nou recesiune (1998-1999). Japonia era în corzi datorită acestei stagnări şi nu putea depăşi 

această situaţie. Era pentru prima dată în perioada de după cel de-al doilea război mondial, când se 

lovea de o astfel de problemă şi nu reuşea să îi găsească rezolvarea. 

Pentru a explica model nipon care a condus înspre astfel de realizări (o creştere fulminantă o lungă 

perioadă de timp), considerăm că trebuie să coborâm pe axa timpului. Astfel, socotim influenţa 

epocii Edo ca fiind una extrem de însemnată, iar cea mai importantă decizie o considerăm cea legată 

de izolarea ţării pentru mai mult de două secole. Aceasta a avut, pe de o parte efecte benefice, 

Japonia reuşind să îşi păstreze suveranitatea, în comparaţie cu alte state din Asia de Sud-Est, 

contribuind totodată la întemeierea şi „ranforsarea” unităţii nipone, la asimilarea influenţelor străine 

anterior acaparate; şi alta mai puţin pozitivă legată de faptul că ţara a fost privată de dezvoltarea 

civilizaţiei materiale occidentale, pentru o perioadă îndelungată, acumulând un retard însemnat din 

acest punct de vedere. Acesta avea să fie recuperat în perioada Meiji. 

Considerăm ”era” Meiji ca fiind un punct de inflexiune foarte important în istoria Japoniei. Dorim 

însă reliefarea unei diferenţe de percepţie şi anume: dacă privim „modernizarea” ca fiind doar 

„occidentalizarea” împreună cu ce derivă din aceasta, atunci este adevărat că apare doar odată cu 

Restauraţia Meiji, când cu ajutorul influenţelor externe, statul începe să pună bazele unei economii 

capitaliste. Dar, privind mai în ansamblu se poate constata că era Togukawa a fost stâlpul de sprijin 

al creşterii perioadei Meiji, creând condiţiile necesare acesteia.  

În ceea ce priveşte factorii care vin să susţină cele mai sus menţionate, dorim să amintim: tendinţele 

progresului unei economii de piaţă la nivel naţional, unitatea şi birocratizarea societăţii, aglomeraţiile 

urbane (fără rival în Europa) cu drumurile dintre ele, acumularea de resurse băneşti, apariţia şi 

intensificarea creditului, apariţia muncii salariate, a cartografiei, a medicinii, a astronomiei, 

dezvoltarea confucianismului, rata înaltă a alfabetizării, controlul strict asupra populaţiei, evoluţia 

produselor artizanale şi a industriei textile, „încolţirea” construcţiilor navale şi a canonierelor.  

Socotim interesant de notat faptul că prin manifestarea revoluţiei Meiji de la vârful piramidei şi nu de 

la baza ei, adică de sus în jos şi nu invers, s-au manifestat o premieră şi totodată o contradicţie: fără a 

contesta sprijinul statului în Germania şi Franţa, Japonia a fost prima ţară unde capitalismul a 

survenit ca urmare a manifestării iniţiativei publice şi nu a celei private; paradoxul constă în faptul 

că, pe noul drum ales, trebuia abolit feudalismul, iar acest lucru a reprezentat chiar opera foştilor 

feudali, samuraii suprimând distincţia socială şi avantajele deţinute de către camarazii lor. 



 
 

La foarte scurt timp de la sfârşitul glorioasei ”ere” Meiji, contextul internaţional  împingea Japonia 

înspre un nou eveniment care avea să reprezinte un elan important al avansului nipon, devenind 

principala câştigătoare a primului război mondial (alături de Statele Unite). După participarea la 

câteva acţiuni militare, la finele conflictului, arhipelagul îşi extindea influenţa în Shandong, teritoriu 

foarte important din punct de vedere strategic, în insulele germane din Pacific, de la nordul 

Ecuatorului, deţinea un loc în Consiliul permanent al Societăţii Naţiunilor de la Geneva, îşi acoperise 

deficitul comercial al ultimelor două decenii şi îşi încheiase revoluţia industrială.  

La o analiză retrospectivă efectuată la finele primei conflagraţii mondiale, se poate observa că în 

aproximativ jumătate de secol, Japonia şi-a făurit podul care a făcut trecerea de la situaţia de autarhie 

la o deschidere comercială însemnată, similară cu cea a marilor puteri vestice, de la apariţia unor 

manufacturi la finalizarea revoluţiei industriale şi de la statutul de datornici, la cel de creditori neţi. 

Această perioadă poartă în literatura de specialitate numele de ”primul miracolul japonez”. 

Toate acestea au fost posibile, în special, datorită particularităţilor nipone. Ceea ce le-a fost 

întotdeauna caracteristic japonezilor, indiferent de epocă, a fost supunerea lor faţă de stăpân (alături 

de existenţa relaţiilor de protector-client, capacitatea de a acapara noul, devotamentul total de care 

sunt capabili etc.). Societatea niponă a fost întotdeauna ca un ciorchine de strugure, în care pornind 

de la împărat, se vor găsi astfel de conexiuni până la ultima treaptă pe scara ierarhică a societăţii. 

Populaţia la orice nivel îşi va face o religie din încercarea de a-şi sprijini ţara şi suveranul.  

Datorită sistemului angajării pe viaţă şi muncii asidue, japonezilor nu le rămâne timp de  socializare 

în exteriorul companiei, grupul ocupaţional răpindu-le marea majoritate a timpului, fiind ca şi o a 

doua familie. Din aceste cauze reiese o diferenţă majoră niponă faţă de lumea occidentală: în timp ce 

în Vest angajatul este privit ca făcând parte din clasa lui socială înainte de orice altceva, în arhipelag 

el face parte din companie. Dacă salariatul occidental este considerat o persoană care îşi vinde forţa 

de muncă firmei, angajarea lui reprezentând ceva efemer, în Japonia aceştia sunt percepuţi ca părţi 

integrante ale întreprinderii (insideri). Dacă în Occident se găseşte un “loc de muncă”, în arhipelag se 

“intră într-o companie”.  

Paternalismul împinge patronul să aibă grijă de angajaţii săi, atât din punct de vedere material, cât şi 

spiritual. Astfel, pe lângă faptul că sunt trataţi cu respect, sunt consideraţi importanţi (spre exemplu: 

propunerile lor sunt aduse în discuţie), li se oferă şi o serie de avantaje financiare: bonusuri, 

apartamente de vânzare mult sub preţul pieţei, chirii preferenţiale etc. În schimbul acestei griji 

manifestate pentru salariaţi, ei vor da dovadă de o loialitate trup şi suflet, vor fi dispuşi să facă orice 



 
 

sacrificiu pentru compania protectoare (precum samuraii perioadei Togukawa). Se creează astfel 

relaţiile emoţionale, afective, sentimentale, aidoma celor din perioada feudală care confereau forţă şi 

substanţă grupului.  

Dorim să notăm că în afara faptului că se simt ocrotiţi şi favorizaţi, japonezii au dezvoltată instinctiv 

apartenenţa la un grup, determinându-i să ofere toată loialitatea de care sunt capabili. Viaţa 

angajatului este dedicată întreprinderii, astfel chiar şi la sfârşit de săptămână când se organizează 

întâlniri (iar prezenţa nu este obligatorie) toată lumea participă. Pentru ei este important să îşi arate 

devotamentul, deoarece acesta este cel mai apreciat aspect în cadrul companiilor. Adesea muncesc 

peste program fără a îndrăzni să se gândească la plata unor ore suplimentare, iar drept răsplată 

compania, la rândul ei, când îşi atinge obiectivele le distribuie bonusuri substanţiale.  

Un rol însemnat a fost reprezentat şi de faptul că particularităţile nipone au fost răspândite în cadrul 

companiilor. În Japonia, compania negociază direct cu angajaţii, sindicatele fiind structurate pe 

întreprinderi şi nu pe bresle. Este vorba despre sindicate în cadrul firmelor, din care făceau parte 

angajaţi aparţinând tuturor scărilor ierarhice şi nu unui sindicat al sudorilor care să îi reprezinte în 

toate companiile. Această situaţie a fost una benefică, deoarece în perioada în care firma 

înregistrează performanţe, are posibilitatea oferirii unor bonusuri şi privilegii mai mari, iar în cazul în 

care trece prin anumite “tulburări” economice, cuantumul acestora se diminuează, fără să apară 

contestaţii, deoarece toată lumea cunoaşte starea companiei. O negociere la nivel de branşă ar fi 

putut crea probleme unei firme care se afla într-o postură dificilă la un moment dat, când s-ar fi putut 

ajunge chiar la faliment şi la concedierea angajaţilor (prin cererea unor salarii peste posibilităţile 

existente). 

Datorită sistemului angajării pe viaţă selectarea noilor recruţi reprezenta un proces de mare 

importanţă; neputând fi concediaţi, aceştia trebuiau bine aleşi încă de la început. Fiind o societate 

grupistă, erau selectate persoanele cu cea mai mare capacitate de adaptabilitate şi de muncă în 

echipă. La celălalt pol se situau calităţile individualiste, care nu erau apreciate, ba mai mult erau 

considerate puncte slabe care ar putea destabiliza atât de importanta armonie. La încadrare, vor fi 

plasaţi la baza piramidei, eliminându-se astfel diferendele care ar putea destabiliza unitatea grupului. 

În plus, sunt arondaţi câte unui mentor care se va ocupa de ei pe tot parcursul carierei, care le va fi 

precum un părinte. 

Avansarea se făcea în funcţie de senioritate şi studii, acest sistem fiind preferat celui bazat pe merite 

care este mult mai subiectiv. Interpretarea acestora ar putea crea disensiuni, motiv pentru care s-au 



 
 

preferat lucrurile palpabile. Criteriile de promovare sunt astfel clare de la început pentru toţi 

angajaţii, care în loc să se străduiască să avanseze îşi pot dedica timpul cooperării şi muncii în 

echipă.  

Un element de mare importanţă este considerat a fi consensul, fiind urmărit în toate activităţile 

nipone; astfel, în cadrul companiilor funcţionează un sistem prin care oricine poate propune 

îmbunătăţirea proceselor companiei; acestea sunt dezbătute şi după ce se ajunge la consens sunt 

repede puse în practică. Un factor important este faptul că odată ce se regăsesc în minoritate, cei care 

nu erau întru totul de acord se aliază numaidecât taberei care a propus36. Astfel, timpul pierdut pe 

durata procesului decizional este câştigat în cadrul implementării şi asta deoarece, după discuţiile 

avute, toţi angajaţii cunosc şi îşi însuşesc noua hotărâre.  

Contextul internaţional a avut şi el rolul său în ascensiunea niponă, spre exemplu, Japonia a profitat 

de divizarea lumii în cele două curente ideologice: societate deschisă, respectiv societate închisă. 

Cum în Europa de Est exista deja un regim totalitar, Germania şi Coreea erau împărţite în două, iar 

non-comuniştii erau expulzaţi din China, Statele Unite trebuiau să aibă în Japonia un aliat de bază în 

apărarea democraţiei. Astfel arhipelagul nipon a fost intens sprijinit, pentru a reuşi acest scop. 

Singura ţară non-europeană care a cunoscut revoluţia industrială înainte de secolul al  XX-lea, 

Japonia, a avut marele avantaj de a utiliza tehnologia occidentală şi mâna de lucru asiatică. Nicăieri 

în lume nu exista la acea oră această combinaţie. În restul ţărilor orientale exista forţă de muncă 

ieftină, dar lipsea tehnologia avansată, în timp ce statele vestice beneficiau de aceasta, dar salariile 

constituiau o cheltuială importantă. 

Ca urmare a unui studiu empiric pe care l-am întreprins, am observat, în primul rând, că o variaţie de 

1% a consumului va determina în medie, o variaţie de 0.3798% a creşterii economice, ceilalţi factori 

presupunându-se a fi constanţi, iar o variaţie de 1% a importului de tehnologie va determina în 

medie, o variaţie de 0.0738% a creşterii economice, ceilalţi factori presupunându-se a fi constanţi. 

Prin urmare, 47.36% din creşterea economică a fost cauzată pe intervalul 1955-2011 de către 

consumul intern şi importul tehnologic. Restul de peste 50% a fost datorată altor factori pe care i-am 

analizat în cadrul lucrării (ratele de economisire însemnate, respectiv ratele investiţiilor ridicate etc.), 

dar din păcate nu a fost cu putinţă să îi găsim pentru o perioadă atât de îndelungată şi astfel nu am 

putut să îi punem în regresia noastră. 

                                                 
36 Disensiunile prelungite nici nu şi-ar avea locul într-o societate armonioasă şi consensuală ca şi cea japoneză. 



 
 

Am trecut la o analiză a multiplicatorului comerţului internaţional în perioada exporturilor nipone 

(1975-1985), pentru a stabili dacă schimburile comerciale au avut o influenţă pozitivă asupra 

venitului naţional. Concluzia care s-a desprins ca urmare a studiului a fost că venitul a fost sporit pe 

toată perioada analizată cu excepţia intervalului marcat de al doilea şoc petrolier. 

Doctrina economică a niponismului cu obiectivul principal ”arta guvernării şi a bunăstării poporului” 

s-a închegat de-a lungul timpului în mai multe stadii, dintre care cele mai importante sunt cele 

aferente perioadei shogunatului (1603-1868), respectiv ”erei” Meiji (1868-1912). Acestea au fost 

urmate alte două stagii de conturare a acestei doctrine şi anume: perioada interbelică, respectiv cea 

de după cel de-al doilea război mondial. În perioada Tokugawa, pe valorile shintoiste (iubirea patriei, 

venerarea naturii, venerarea suveranului, cinstirea zeilor, respectarea valorilor familiei, unde onoarea 

personală este valoarea supremă) s-au suprapus cele confucianiste şi budiste (asemănătoare 

primelor), s-a închegat o filosofie de viaţă specific japoneză şi în cadrul acesteia o doctrină 

economică având ca fundament agricultura. Pe lângă aspectele asemănătoare fiziocraţiei europene, în 

arhipelagul nipon se întâlnesc şi o serie de factori specific niponi: cumpătarea, economisirea, 

acceptarea ierarhiei şi a autorităţii, munca îndelungată, conştientizarea puterii grupului, armonia, 

ambiţia desăvârşită, consensul. 

Un aspect foarte important în creionarea modelului niponist este dat de faptul că spiritul japonez este 

astfel conceput încât nu poate să accepte noile elemente în forma lor brută. El le mestecă, le 

distilează, le rafinează, urmând apoi un proces anevoios la sfârşitul căruia absoarbe ce are nevoie, iar 

restul nefolositor îl elimină. Tot ce ajunge în arhipelag suferă un proces de niponizare, nimic nu 

rămâne sub forma sa primară, totul este transformat, adaptat, pentru ca ”organismul nipon” să îl 

poată asimila. Noul este “aclimatizat”, metamorfozat, prelucrat, îi este modificată forma, aspectul şi 

conţinutul pentru a corespunde cerinţelor japoneze.  

Acelaşi lucru s-a întâmplat şi cu ideile economice, care imediat după ce au ajuns în arhipelag în 

perioada Meiji au fost niponizate. S-a menţinut strict ce se potrivea spiritului nipon, restul celorlalte 

componente ale doctrinelor fiind lăsate la o parte. Acestea nu puteau fi luate pur şi simplu şi 

implantate în teritoriul nipon, deoarece aici existau tradiţii şi cutume vechi de mii de ani. Astfel, 

liberalismul de tip anglo-saxon nu putea fi acceptat într-un stat confucianist. Soluţia aleasă a fost o 

complementaritate Stat-piaţă.  

Prin intervenţia guvernamentală, companiilor le erau “sugerate” anumite limite (care nu le erau 

impuse), iar statul îşi lua umbrela protectoare de pe cele care se abăteau de la aceste demarcaje, care 



 
 

spre exemplu, produceau altceva decât se dorea; important de notat că în cadrul marjei li se oferea 

libertate de acţiune, iar constrângerile erau doar de natură economică.  

Contrazicându-l pe Ludwig von Mises care afirma că “problema este întotdeauna aceeaşi: guvernul 

sau piaţa, altă soluţie nu există”, s-a aplicat o politică mixtă cu o simbioză nemaiîntâlnită între cele 

două poluri: cel birocratic şi mediul de afaceri, cheia constând în reuşita celor două grupuri de a 

ajunge la un consens. Astfel, Japonia ştie să îmbine avantajele pieţelor libere cu beneficiile 

intervenţionismului. 

Dorim să încheiem această lucrare răspunzând la două întrebări:  

� este acest model unul virtuos? 

� poate acest model niponist fi copiat în întregime?  

În ceea ce priveşte prima întrebare, considerăm că arborele se judecă după fruct, iar diferenţa dintre 

un sistem politic bun şi unul rău este dată de rezultatele pe care le-a dat. Astfel, ca urmare a 

succeselor nemaiîntâlnite pe care Japonia le-a înregistrat timp de patru decenii în perioada postbelică 

suntem îndreptăţiţi să considerăm sistemul niponist ca fiind unul remarcabil. Criza care a survenit la 

începutul anilor ’90 a fost mai degrabă o abatere de la principiile trasate de acest model, la care au 

contribuit şi statele avansate (în special Statele Unite) prin presiunile făcute pentru creşterea yenului. 

Cu privire la cea de-a doua întrebare, socotim că răspunsul este unul negativ deoarece fără condiţiile 

specifice: factorii culturali, tradiţionali, sociologici existenţi în arhipelagul nipon, această doctrină nu 

poate prinde contur37. Modelul niponist este conceput pentru Japonia, adaptat condiţiilor şi cutumelor 

nipone, referindu-ne aici la grupism, paternalism, naţionalism exacerbat, moştenirea feudală, 

insularitatea Japoniei, cele trei culturi (împăratul, munca şi familia), combinaţia între shintoism, 

confucianism, budism, taoism. Dar chiar dacă acest model niponist nu se poate copia întru totul, cu 

siguranţă poate fi un izvor de soluţii pentru alte state, soluţii care trebuie adaptate propriilor nevoi. 

Faptul că anumite state, apropiate geografic arhipelagului nipon şi cu condiţii asemănătoare (spre 

exemplu ”Tigrii Asiatici”) au adaptat acest model pentru a li se potrivi, atingând cu ajutorul lui rate 

ale creşterii impunătoare, exact ca şi Japonia după cel de-al doilea război mondial, nu face decât să 

certifice încă o dată, niponismul ca doctrină economică.  

                                                 
37 Ar fi ca o plantă foarte frumoasă şi roditoare în condiţii mediteraneene mutată în nordul Europei. 
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